

石门中学携手佛山暨大港澳子弟学校共建基地

强强联合 培养粤港澳拔尖创新人才

珠江时报讯 记者黎小燕 通讯员刘婉琦报道 5月15日,由石门中学携手佛山暨大港澳子弟学校共同打造的粤港澳拔尖创新人才联合培养基地揭牌,基地旨在为粤港澳大湾区培养更多拔尖创新人才,促进教育资源的共享与整合,为区域教育事业的发展注入新的活力和动力。

现场,石门中学、佛山暨大港澳子弟学校双方代表共同签约,这是继去年4月双方签署《粤港澳学生优才联合培养计划》后的深化合作。石门中学党委书记李卫东介绍,经过一年的合作

探索,目前石门中学在读的港澳籍高一学生享受到佛山暨大港澳子弟学校提供的教育资源支持。接下来,两校港澳籍学生的教学合作将延伸至高二和高三阶段,佛山暨大港澳子弟学校将加强HKDSE教学资源提供。

佛山暨大港澳子弟学校校长张晔表示,两校的合作将围绕学生培养、教师培训、学生交流、招生升学等多个方面展开,相关学生将在前两年的高中生涯完成石门中学的课程学习后,由佛山暨大港澳子弟学校无缝对接培养,针对香港DSE及港澳台

联考方向,让他们获得更多元化的升学路径。学生不仅能得到两校的优秀师资培育,还有机会获得学费减免及奖学金等支持。

据悉,石门中学是清华大学生源中学、北京大学博雅人才共育基地、广东省第一所省一级学校。凭借着过硬的实力,近年来,该校持续向香港大学、香港科技大学等知名高校输送佛山优质生源。

而佛山暨大港澳子弟学校立足“暨大本色、湾区底色、港澳特色”的办学定位,既传承暨南大学优秀办学传统,也以培养港

澳台侨子女及外籍学生为使命,打造具有中国特色的国际课程体系。两校的携手,不仅开启了南海区作为湾区优质国际基础教育供应地的探索之旅,更是一次发展教育新质生产力的创新之举。

“培养拔尖创新人才,需要高校、高中、中小学各方的努力和共同参与,一起探索分学段、贯通式的人才持续培养模式。”暨南大学基础教育办公室主任张大明表示,暨南大学将继续在教育改革创新、实验室参访、师资培训、资源共享、文化交

流等各方面支持佛山暨大港澳子弟学校,期待更多具备拔尖创新人才潜质的学生到暨南大学继续深造。

广东省教育厅对外合作与交流处处长李金俊对两校合作充满期待。他表示,两校合作将有力促进粤港澳大湾区教育资源的共享与整合,打破传统地区间的界限,实现优势互补,也为更多学生提供国际化、多元化的学习机会,培养具有创新精神和国际视野的优秀人才,为区域乃至国家未来发展输送源源不断的人才力量。

九江职业技术学校职教周启动

多彩摊位展成果 吸引企业来抢人

珠江时报讯 记者崔绍鹏 霍勇文报道 5月15日,九江职业技术学校启动职教周活动,以“天天有活动、人人齐参与”的阵型,展示九职教育成果。

启动仪式现场,九江职业技术学校分批为2024年高考之星、“数字南海 工匠摇篮”之零部件测绘、无人机两个赛项一等奖选手、2023年国家奖学金获得者颁奖;为广东省中小学生学习劳动教育基地揭幕,与九江镇教育发展研究中心及中小学代表签约共建共享劳动教育基地;与旺渔渔村、华之兴群进行粤菜农艺食品产学研学院签约;为产教融合培训基地能飞航空、企业校区教育基地迪奥比家具、教师企业实践基地福迪汽车、产教融合实践基地邮政快递、产教融合实践基地盟汽车授牌。

仪式结束后,与会嘉宾和师生们一起体验职教周的丰富活动。特色烹饪成果展示、非遗皮影戏展示、新能源汽车运用与维修展示、无人机与数控专业展示……现场多个摊位展出学生的学习成果,直观展示九江职业技术学校的教学实力。

佛山市华之兴群食品有限公司董事长陈西金参观过后表示,看到学生制作的精致食品非常满意,希望该校继续培育更多的专业对口人才,加入他的企业,为企业带来更多的价值。

九江职业技术学校是以“礼信”教育为特色的中等职业学校。近几年,学校师生参加省市、国家级技能竞赛取得亮眼成绩:教师获国赛一等奖8人次、二等奖5人次,省赛一等奖7项、二等奖9项;学生获国家级奖项1项,省级一等奖11项、二等奖16项。在去年的高等教育招生全国统一考试中,该校学生张翼翔取得全省第9名的佳绩。

宝宝容易感冒发烧 可以试试小儿推拿

珠江时报讯 记者方婷 通讯员卢秋坚报道 当前,又到了孩子易患感冒发烧的时节,不少家长对此又担忧又无奈。华南理工大学附属第六医院(南海区人民医院)医生推荐市民尝试小儿推拿,这对预防小儿感冒有很好的效果,疗效快且无副作用,是更适合中国宝宝体质的“预防针”。

据介绍,小儿推拿是中医治疗保健中针对低龄儿童防病、治病的治疗方法,已经有2000多年的历史。小儿推拿运用推、拿、揉、摩等手法治疗多种疾病,这些手法十分强调补与泻,并根据中医辩证论治的原则选择不同的治疗部位(多为穴位)。

那么,小儿推拿适合什么样的宝宝呢?医生介绍,一般是针对半岁到6岁的宝宝,部分疾病对13岁以内的儿童也有效。

●小儿推拿适用范围:

呼吸系统疾病:感冒、咳嗽、哮喘、鼻炎等
消化系统疾病:积食、腹泻、腹胀、腹痛、便秘、厌食等
其他类型:夜啼、易出虚汗、睡眠不好等
儿童保健类:具有宽胸膈、理气化痰、行滞消食的作用

●小儿推拿对于不同的部位能具体起到不同的疗效:

补脾经:健脾和胃,补益气血,清热利湿,化痰止咳。
顺运内八卦:具有宽胸膈、理气化痰、行滞消食的作用。
按揉足三里:有效调节小儿的脾胃功能,增强消化吸收能力,改善食欲。
捏脊:可以升提阳气,温肾健脾,增加抵抗力。

进农场耕种 体验劳动快乐

里水和顺小学在“333乐行体验式德育”育人理念引领下,开展“五育”融合



珠江时报讯 记者陈志健 通讯员陈杏桦报道 近日,里水镇和顺小学组织开展“我劳动,我快乐”主题系列活动,同学们在劳动实践中收获成长,以“劳”树德,以“劳”育美。

“童孙未解供耕织,也傍桑阴学种瓜。”同学们在老师们的带领下走进秋语小农场,学习种植知识,小手或捧起菜苗小心翼翼地放入土壤里,或端起装满水的小盆在地里来回穿梭,或给菜地拔草施肥,忙得不亦乐乎。

和顺小学分年级开展劳动教育,一二年级的同学积极地做自己力所能及的事情,并用照片的形式记录,与同伴分享趣事。三四年级的同学在父母的协助指导下,学会做一道菜。五六年级的同学则当了一回家长,制定劳动计划,并将劳动的热情转化为实际行动。

这是和顺小学开展“我劳动,我快乐”主题系列活动的一

个篇章。学校在“333乐行体验式德育”育人理念引领下,以劳动、活动、运动“三动”为载体,开展德育、智育、美育、体育、劳动教育等“五育”融合。

和顺小学相关负责人介绍,“333乐行体验式德育”的亮点是结合生活实际,以劳动教育为例,学校开展以学校、家庭、社区为场景的劳动,包括学校的清洁卫生、整理技能比赛、农业耕作、综合创造等。

如今,学校旁边占地约3亩的秋语小农场成了同学们主动参加劳作的基地。学校更定期开展图书义卖和每周小农场成果义卖活动,让学生进行职业体验,在劳动实践中收获成长。

和顺小学以“快乐教育”统领全局,引领学校发展。目前,快乐品牌有乐学课程、乐达课堂、乐行德育、乐群团队、乐雅特色、乐平安全、乐善服务七大“乐”项目,通过“乐”项目打造“乐文化”,促进“教师乐教、善教,学生乐学、善学”快乐教育内涵发展。

该负责人介绍,和顺小学积极推动社会主义核心价值观进校园、进课堂、进头脑。开展国家安全主题党日活动、带学生到三水粮仓上一节行走的思



学生在秋语小农场劳动。

政课、组织学生到海天酱油厂研学、美化村居、成立70个社团开展一人一社团活动等。

如今,和顺小学“333乐行体验式德育”成果斐然,校园科技体育艺术节、读书节、朗读比赛、跳蚤书市等活动让学生们学习内涵不断丰富。2022年2月,和顺小学被广东省教育厅认定为“广东省绿色学校”,同年11月被佛山市文明委认定为“佛山市文明校园”。



学生开展劳动产品义卖。

南海区“护理红旗手”、南海血站护士区凯芝:

坚守采血一线11年 为生命架起红色桥梁

她们每天穿梭在南海的街头巷尾,忙碌于无偿献血工作一线,一端连接无偿献血爱心人士、另一端连接急需输血挽救生命患者。她们用柔弱的肩膀,扛起了延续生命的责任和担当,不惧风雨,始终坚守在岗位上,确保血液的质量和安。

让我们走进南海区“护理红旗手”、南海血站护士区凯芝的故事。

技术过硬受好评

区凯芝出身中医世家。2005年,凭借努力与坚持,区凯芝如愿进入南海区妇幼保健院,成为新生儿科的一名护士。2013年,她进入南海血站成为采血一线的护士。

“血站护士不在临床一线,也不常会被看见,但我们用另一种方式诠释着救死扶伤的使命与担当。”工作日早上6时许,区

凯芝就要从家里出发,早早来到南海血站本部进行献血车出车前准备。随后跟着献血车驶到南海的各个角落,等待献血者的到来。她们每天都穿梭在南海各镇街之间,风雨无阻为那些急需输血的患者采集着“生命的希望”。

采血用的针头比一般医院打针抽血所用的针头要粗,这就要求采血护士要有过硬的穿刺技术,才能一步到位穿刺成功,降低献血者的疼痛感。作为一个拥有十余年工作经验的护士,区凯芝练就了一身过硬的穿刺技术,其穿刺“一针成功”率高达99%以上,以“稳、准、快”的扎针技术,给予无偿献血者们良好的献血体验,并受到一致好评。

“这是你第一次参与无偿献血吗?不要紧张,我扎针时会温柔一点的。”面对来自各行各业的无偿献血者,区凯芝总是将心



区凯芝在进行采血工作。

比心,把他们当做朋友和亲人,用心服务好每一位献血者。特别对于初次献血者,她会耐心讲解血液相关专业知,用温柔的话语缓解对方紧张情绪,同时科

普无偿献血的有关知识。

积极参与无偿献血科普

对于自己所从事与热爱的采供血服务工作,区凯芝肯钻

研、肯探索、肯突破。近年来,她主持了佛山市卫生健康局医学科研课题《一种简单有效降低献血者血管迷走神经反应发生率的方法的应用研究》,带领课题组成员做好课题研究的相关工作,并顺利通过结题;还在国家级期刊发表过数篇论文,用科研为临床输血安全保驾护航。

近年来,临床用血需求量不断增加,区凯芝也积极参与无偿献血科普工作,进社区、学校开展讲座,普及无偿献血知识。她不仅是一名血站护士,更是一名无偿献血志愿者、中华骨髓库人库志愿者,身体力行传播无偿献血引领健康生活的理念,引导市民正确认识无偿献血,参与无偿献血,传递社会正能量。

文/图 佛山市新闻传媒中心 记者 许可可 通讯员 霍小君